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ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Μαθητές: οι πιο σκληρά εργαζόμενοι Έλληνες 

Σήμερα το σκηνικό έχει αλλάξει. Στις πολύβουες και κατειλημμένες από το καυσαέριο 
μεγαλουπόλεις τα παιδιά επιστρέφουν τρέχοντας από το σχολείο, είτε με τα πόδια και πάντοτε 
με τη συνοδεία κάποιου μεγάλου είτε με τα σχολικά, για να μπουν πάλι τρέχοντας στο 
ασανσέρ της πολυκατοικίας και να καταλήξουν με βιασύνη σε ένα γεύμα που θα οδηγήσει σε 
μια γρήγορη πέψη προκειμένου να αρχίσουν οι εξωσχολικές δραστηριότητες! Ξένες γλώσσες, 
αθλητικά, ωδεία, μαθήματα πληροφορικής και πάλι πίσω στο σπίτι για το διάβασμα της 
επόμενης ημέρας. Ώσπου κάπου αργά το βράδυ θα κλείσουν οι τηλεοράσεις και θα πέσει 
σιωπητήριο. Ώρες δουλειάς: 10-12! 

Οι πιο πολλοί γονείς πιστεύουν ότι τα παιδιά σήμερα πρέπει να έχουν εφόδια. Γνώσεις, 
γνώσεις, γνώσεις. Άλλοι πάλι γονείς τρομοκρατημένοι από αυτά που προσφέρει η τηλεόραση 
προσπαθούν να ωθήσουν τα παιδιά σε δραστηριότητες προκειμένου να μην υπάρχει ελεύθερος 
χρόνος γι’ αυτήν. 

Τα παραμύθια έχουν μείνει στις βιβλιοθήκες, γιατί λίγοι γονείς διαβάζουν πλέον στα 
παιδιά τους. Τα συναρμολογούμενα παιχνίδια που κατέφθασαν ως δώρα στο τελευταίο πάρτι 
είναι έτοιμα να ξαναπακεταριστούν και να προσφερθούν ως δώρα και πάλι, αφού δεν υπάρχει 
ελεύθερος χρόνος για να αξιοποιηθούν. Τα παιδιά δεν κάνουν γνωριμίες με γειτονόπουλα, 
αφού δεν υπάρχει κάποιος ασφαλής χώρος που να τα φιλοξενήσει και να γίνει το αυθόρμητο 
και αγαπημένο καθημερινό στέκι τους. Οι γονείς απομονώνονται σε ένα ατελείωτο σούρτα-
φέρτα από το ένα φροντιστήριο στο άλλο και από το ωδείο στο ινστιτούτο ξένων γλωσσών και 
από ‘κεί στο φαστφουντάδικο, γιατί συχνά δεν υπάρχουν χρόνος και κουράγιο για μαγείρεμα. 

Τα παιδιά δεν μπορούν να βιώσουν το αυθόρμητο και το ξαφνικό ως κομμάτι της 
πραγματικότητας, αφού όλα είναι προγραμματισμένα. Δεν υπάρχει χρόνος για χαζολόγημα, 
που είναι τόσο απαραίτητο για την ισορροπία του ψυχισμού τους. Δεν υπάρχει χρόνος για 
έμπνευση και για δημιουργία, αφού όλα πρέπει να γίνονται στα γρήγορα και στο λεπτό. Και 



το χειρότερο, στο τέλος της ημέρας υπάρχει μια αίσθηση κενού και ανησυχίας, χωρίς να 
εμπεδώνονται οι γνώσεις και χωρίς να καταγράφονται τα συναισθήματα. 

Ο δυνατός ανταγωνισμός της εποχής μας, καθώς και η εμμονή μας να γεμίσουμε τη ζωή 
μας με υλικά αγαθά, μας κάνουν να ξεχνάμε την παιδαγωγική αξία που έχει το παιχνίδι, 
ιδιαίτερα στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου. 

Φυσικά οι γνώσεις που αποκτάμε στο σχολείο έχουν σημαντική αξία. Ωστόσο, σύμφωνα 
και με τις τελευταίες ανακαλύψεις που έγιναν στον χώρο της νευροψυχολογίας, ο δείκτης 
νοημοσύνης ενός ατόμου και οι εγκυκλοπαιδικές γνώσεις του δεν αρκούν για να το 
συνοδεύσουν με επιτυχία στην ενήλικη ζωή. 

Αυτό που τελικά θα σφραγίσει τη ζωή του ατόμου είναι η ικανότητά του να χειρίζεται 
τα συναισθήματά του, να διαπραγματεύεται αντί να συγκρούεται, να ρισκάρει χωρίς 
συναισθήματα πανικού και τελικά να καταφέρνει να γίνεται κατανοητό από το περιβάλλον. 
Όλα αυτά συνθέτουν τη συναισθηματική του νοημοσύνη, η οποία είναι μια ικανότητα που δεν 
αποκτιέται μέσα από τα βιβλία ούτε μαθαίνεται στα θρανία. 

Σμαρούλα Παντελή ψυχολόγος, συγγραφέας.  
 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

 
Το Ποίημα είναι μετάφραση μιας Ιρλανδικής προσευχής 

 
Βρες χρόνο για δουλειά – 
αυτό είναι το τίμημα της επιτυχίας.  
Βρες χρόνο για σκέψη – 
αυτό είναι η πηγή της δύναμης.  
Βρες χρόνο για παιχνίδι – 
αυτό είναι το μυστικό της αιώνιας νιότης.  
Βρες χρόνο για διάβασμα – 
αυτό είναι το θεμέλιο της γνώσης.  
Βρες χρόνο να είσαι φιλικός – 
αυτό είναι ο δρόμος προς την ευτυχία.  
Βρες χρόνο για όνειρα – 
αυτά θα τραβήξουν το όχημά σου ως τ’ αστέρια.  
Βρες χρόνο ν’ αγαπάς και ν’ αγαπιέσαι – αυτό είναι το προνόμιο των Θεών.  
Βρες χρόνο να κοιτάς ολόγυρά σου – 
είναι πολύ σύντομη η μέρα για νάσαι εγωι ̈στής.  
Βρες χρόνο να γελάς – 
αυτό είναι η μουσική της ψυχής.  



ΘΕΜΑΤΑ 

Α1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου 1 που σας δόθηκε  (70-80 λέξεις). 
Μονάδες 10 

 
Α2. «Σήμερα…Ώρες 10-12». Να εντοπίσετε και να καταγράψετε την δομή και  τον τρόπο 
ανάπτυξης της πρώτης παραγράφου του κειμένου 1 (αιτιολογήστε την απάντησή σας). 

Μονάδες 10 
 
Α3. Να εντοπίσετε τις διαρθρωτικές λέξεις τις τρίτης παραγράφου του κειμένου 1 και να 
καταγράψετε τη νοηματική σχέση που δηλώνουν κάθε μία από αυτές.  

Μονάδες 15 
 
Β. Παίρνοντας αφορμή από το κείμενο 1 που διαβάσατε, να γράψετε ένα άρθρο για το 
περιοδικό του σχολείου σας στο οποίο:  
α) Να αναφερθείτε στα αίτια που μειώνουν σήμερα τον ελεύθερο χρόνο.  
β) Να προτείνετε τρόπους με τους οποίους ο νέος μπορεί να αξιοποιήσει σωστά τον ελεύθερό 
του χρόνο. (350- 400 λέξεις) 

Μονάδες 30 
 
Γ. Να εξηγήσετε τη σκοπιμότητα που υπηρετεί η επανάληψη των φράσεων «Βρες χρόνο…» και 
«αυτό είναι..» στο παρόν ποίημα (κείμενο 2). 

Μονάδες 20 
 
Δ. Σύμφωνα με το ποιητικό υποκείμενο, ο χρόνος πρέπει να καταναλώνεται σε αυτά που είναι 
σημαντικά για την ανθρώπινη ζωή. Ποια θεωρείται ότι είναι αυτά σύμφωνα με το κείμενο 2; 
(100 λέξεις) 

Μονάδες 15 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 


